2025年7月24日 星期四 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博



7月21日,台风"韦帕"影响广西,带来强降雨。图为广西 钦州市市民冒雨出行。

今年第6号台风"韦帕"光 临我国沿海,带来多场 暴雨与10至12级大风。 7月22日,台风"韦 帕"以每小时10至15公 里的速度向西偏南方向 移动,强度维持,并于当

天9点30分前后在越南 太平省沿海再次登陆 (热带风暴级或强热带 风暴级,9至10级,23至 25米/秒),登陆后继续 向西偏南方向移动,强 度逐渐减弱。

"台风的名字是在 事先入围的140个名字 中轮番使用的,赶上哪 个就用哪个。"中国气 象局高级工程师戴云 伟解释说,今年的台风 "韦帕"与2023年台风 "苏拉"路径相似,基本 是擦着广东海岸线西 行。也正因此,"韦帕" 被网友称为"描边大 师"。"韦帕"这个名字 能多次使用,说明这个 名字还没有碰上"十恶 不赦"级别的台风。"如 果被用于破坏力极大 的台风,这个名字就会 被除名,永不续用了。" 戴云伟说。

今年第6号台风"韦 帕"于7月20日傍晚5点 50分前后在广东台山沿 海登陆,中心附近最大风 力为10至12级,登陆后 由台风级降为强热带风 暴级。随后"韦帕"于20 日晚8点15分前后在广 东阳江二次登陆。"韦帕" 以每小时10至15公里的 速度向两偏南方向移动, 21 日上午移动到北部湾 海面,并于22日白天在越 南北部沿海再次登陆。

79

个

韦

帕

進

最

强

关于台风的命名,由 世界气象组织所属的台 风委员会成员和地区提 供名称。每个成员可以 提交10个名字,这些名 字通常是动物、植物、地 名、神话人物等,但会避 免使用可能引起不良联 想的名字。当一个新风 暴形成时,按照预先确定 的顺序轮流使用这些名 字。一旦某个台风造成 特别严重的灾害或损失, 其名字可能会被除名,并 由提供该名称的国家或 地区提出新的替代名称。

"韦帕"一名由泰国 提供,从2000年以来,台 风委员会曾经先后给 2007年的第12号台风、 2013年的第26号台风、 2019年的第7号台风命 名为"韦帕"。其中以 2007年登陆浙江苍南的 "韦帕"威力最大,以强台 风级别登陆,破坏力也最 大,成为当年登陆我国的 最强台风,造成了华东地 区的严重洪涝灾害。

2025年台风"韦帕", 成长条件一般,尽管给沿 途带来狂风暴雨,但是相 对而言,威力没有2007年 的"韦帕"强大。

近期的台风与高温 有关吗? 戴云伟解释,台 风"韦帕"和近期我国大 部分地区的高温属于同 一时段在不同区域发生 的两种现象。从短期天 气来看,二者间似乎没有 因果关系,但因为都发生 在全球一体化大气层内, 全球大气层内的各种现 象可以说是一体联动,说 它们间没有一点关系也



7月20日,在深圳市罗湖区,台风"韦帕"造 成树木和路灯倒塌,人员被困。图为消防救援人 员将被困人员救出。

A

为

何

能

把

暴

雨

带

到

四

111

盆

地

据中央气象台7月22日6 时发布的暴雨蓝色预警显示:22 日8时至23日8时,海南岛南 部、广东中南部、四川盆地中部 和南部以及山东中西部、河南北 部、内蒙古河套地区等地的部分 地区有大到暴雨。

那么,台风的影响范围是如 何确定的? 广东的台风为何会 把暴雨带到四川盆地? 戴云伟 解释,台风影响的直接范围一般 根据台风所造成的大风区范围 来界定,但是台风外围也可以与 其他系统结合制造影响。

任何台风看似独立,实际上 都是全球大气环流中的一部分, 在对流层的中高层脱离台风主 体的气流会并入大气环流其他 系统中,并为其带来大量水汽, 导致其他天气系统的水源得到 补充并制造较强降雨。

我国东南沿海经常受到来 自北太平洋低纬地区生成台风 的影响。台风是赤道附近大范 围的对流云团在地球自转引起 的偏向力作用下形成的半径为 几百到上千千米的大型空气涡旋。

台风在一年四季都可以形 成,但是在北半球夏季生成最 多,特别是7月至10月。因为在 夏季海洋上生成的台风容易登 陆我国东南沿海,所以影响较 大,造成灾害也大。

"而赤道附近地区常年属于 夏季,没有中高纬度的冬夏之 分,因此即便在我们所说的冬季 也会有台风生成。"戴云伟补充 说。在冬季,高纬度地区干冷的 空气经常会到达太平洋赤道地 区,甚至越过赤道到达南半球, 削弱形成台风的基础条件,因此 冬季生成的台风少,而且多数就 地"消化"了,难以对我国东南沿 海造成影响。

华西都市报-封面新闻记者 张峥 实习生 陈丹

图据新华社



7月20 日,在海南 海口市侨 中路,汽车 通过积水 路段。

订阅热线:028-86969110 ◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!